



■河南省委書記 盧展工。

河南省委書記



■2011年1月21日至22日，總理溫家寶在河南省就旱情和抗旱工作進行調研。圖為1月22日，溫家寶走進鶴壁市淇濱區鉅橋萬畝糧食高產核心示範區，向農業科技專家了解情況，實地察看旱情。

盧展工：操盤中原 大寫民生

時下，在內地官場環境中，深得民心的明星書記不乏其人，其中就包括在短短一年內成功操盤「中原經濟區」的河南省委書記盧展工。河南退休老幹部讚其作為一名「50後」省級大員，憑借特有的敏銳政治嗅覺和睿智成熟的執政理念，抱著「為民不是一句空話，需要我們在具體的發展實踐中體現對人民負責」的執政態度，將「中原經濟區」這一宏大民生工程納入國家規劃大局，為河南「十二五」期間突破發展瓶頸，解決民生難題，實現「富民強省」注入了一支強心劑。

■香港文匯報記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊

今年河南「兩會」期間，濮陽一名63歲的農婦楊青蓮親手縫製了100雙鞋墊送給河南省委書記盧展工，並在縫滿了鞋墊的紅布上寫下了這樣的話：「足跡踏暖中原大地，關愛感動億萬百姓。」

從福建到河南，盧展工總是「民生」在心。在河南省第十一屆人大四次會議閉幕式上他再次強調指出：「要始終堅持著力民生，民生連著民心，民生凝聚民力，民生關係發展，發展決定民生，要着力破解群眾之難、群眾之憂，全心全意為人民謀福祉。」

民生無小事 點滴在心頭

在2010年年終盤點之際，河南每家媒體幾乎必談到關於盧展工坐公車、為大學生捐款、帶頭取消「豫〇」車牌照等種種「小事」。正是這些小事讓河南人民一次又一次地感受到了「實惠」和「變化」。如今，鄭州市的公車已不空調和普通車，一律都是一元錢；如今，因為「信陽紅」，信陽瀾河區瀾河港鄉白雲村的茶農們不再為賣茶葉而發愁，他們2010年的收入是上年的三倍多；如今，河南慈善事業出現井噴，短短一年，包括豫企在內的20家內地企業傾情奉獻，捐贈總額近10億元。

這一切都與盧展工的親力親為分不開。在他看來，無論是發展還是改革，出發點和落腳點都是為民，正如他經常說的：「真正對人民負責是不容易的，什麼叫以人為本、什麼叫對人民負責、什麼叫有責任心，領導幹部要經常深思內省。要不斷強化公僕意識、服務意識，弱化拍腦袋決策的概念，淡化官的概念，把為民負責看得重一點。要尊重科學、尊重規律、尊重老百姓，一切從人民利益出發，一切從實際出發，真正按規律辦事，真正對事業負責，對人民負責。否則，領導觀念轉變不了，領導方式轉變不了，工作方式轉變不了，經濟發展方式也就無從轉變，發展和為民就會變成一紙空談！」

「河南十勢」 品牌淘金

人民網一篇博文指出，初來河南的盧展工經過不停歇的基層調研，發現和確定河南是中國一個巨大的「金礦」，

並用「中之勢、根之勢、和之勢」等「河南十勢」闡述了這一「金礦」所蘊含的巨大含金量。然而，金礦固好，需要開採，需要冶煉，需要工藝加工。盧展工曾對媒體多次直言不諱地指出河南對外開放度不夠，思想不夠解放，發展思路不夠開闊。

他點撥企業要善用「品牌淘金術」。他建議河南的名牌產品原陽大米要「起個好名字，要打一個品牌」。不僅如此，他還推介信陽紅茶、河南鈞瓷、杜康酒……有評論認為，盧展工對品牌如此不遺餘力地進行推介和宣傳，對河南企業和地方政府來說，既是一次對外形象的展示，更是一次創新觀念的洗禮、一種為民理念的提升。

目前，這種注重品牌、注重運作、注重實效的執政理念已在中原大地蔓延開來。最近陸續召開的河南各省轄市「兩會」上，各地紛紛公佈「十二五」規劃綱要，根據中原經濟區的總體佈局，進行自身定位。比如鄭州就提出建設「鄭州都市區」，位於河南最東部但卻處於四省交匯處的商丘則要打造區域性中心城市，就連總是被邊緣化的濮陽市也在盧展工的鼓勵下信心滿滿，要做河南面向沿海城市的前沿地區。



■信陽茶農不再為賣茶葉而發愁。

執行重持續 爭上六台階

河南省委書記盧展工表示，要始終堅持注重持續，持續好的思路，持續好的做法，不多變、不折騰，持之以恆、鍥而不捨，持續探索一條不以犧牲農業和糧食、生態和環境為代價的「三化」協調科學發展的路子。「中原經濟區」這個事關全河南民生的大工程正是在這一思路下得以誕生，更將在這一思路下得以實施和完成。

「十二五」開局之年，河南可謂「喜事連連」，溫總理在不久前視察河南時明確表態對中原經濟區建設寄予厚望，中央原則同意將中原經濟區建設擺在重要位置；緊接著，中原經濟區納入國務院印發的《全國主體功能區規劃》，標誌著中原經濟區建設已正式上升到國家戰略層面。

目前，中原經濟區建設已正式步入實施階段。在持續思路引領下，河南省「十二五」規劃明確提出要在民生方面爭上六個台階。

一是努力在加大民生投入方面再上一個新的台階。確保每年公共財政用於民生的支出增速高於財政一般預算支出增速，持續增加就業、社會保障和教育、衛生等社會事業

支出。二是努力在提高居民收入方面再上一個新的台階。實現城鄉居民收入與經濟增長同步，力爭城鎮居民人均可支配收入接近全國平均水平，農民人均純收入趕上全國平均水平。

三是努力在擴大就業方面再上一個新的台階。力爭五年城鎮淨增就業400萬人，開發50萬個公益性崗位，動態消除零就業家庭。

四是努力在增強社會保障能力方面再上一個新的台階。基本建立廣覆蓋、保基本、多層次、可持續的社會保障體系。

五是努力在保障性安居工程建設方面再上一個新的台階。全省五年預計建成各類保障性住房200萬套以上，是「十一屆」時期的7倍，全面完成棚戶區改造，讓更多的住房困難群體住上價格低廉、質量有保證的新房子。

六是努力開創和諧社會建設新局面。建立健全安全生產長效機制，有效防範和遏制各類安全事件的發生。



■河南農婦親手為盧展工縫製了100雙鞋墊。

十項民生 工程俱落實

記者了解到，截至2010年12月31日，河南省委、省政府確定的十項民生工程已全部完成，共投入資金822.07億元，進一步改善了民生狀況，受到了群眾的普遍歡迎。

2011年1月14日，盧展工在《關於2010年省十項民生工程落實情況的報告》上批示：「好。就是要認真抓實，好事做好，實事做實。」

據統計，去年河南全省城鎮新增就業人員132.1萬人，佔全年目標任務的132.1%，下崗失業人員再就業38.2萬人，佔全年目標任務的109.1%，保持零就業家庭動態為零；累計新開工經適房面積663萬平方米，竣工396萬平方米、4.3萬套，分別佔全年目標任務的189.4%、132%；為全省226.1萬名企業退休人員人均月增加養老金148.95元，全省37個新型農村社會養老保險試點縣(市、區)參保人數達1,211.8萬人，自2010年1月1日起，河南省將農村五保對象年分散供養標準提高到不低於1,200元，年集中供養標準提高到不低於2,000元；全省實際向農民兌現糧食直補和農資綜合直補資金78.03億元，投入財政資金5.99億元，對129.1萬戶農戶發放了退耕還林補貼資金。



■2010年河南省農村社會養老保險試點縣(市、區)參保人數達1211.8萬人。



■2010年河南經適房竣工4.3萬套。

盧展工簡歷

- ★1952年5月生，浙江慈溪人。1975年1月加入中國共產黨。1969年3月參加工作。畢業於黑龍江建築工程學校工業與民用建築專業。大學學歷。
- ★1988年9月任浙江省嘉興市委副書記兼市紀委書記。
- ★1989年12月任嘉興市委書記。
- ★1991年3月任浙江省委組織部副部長。
- ★1992年12月任浙江省委常委、組織部部長。
- ★1993年12月任浙江省委副書記、組織部部長。
- ★1995年5月任浙江省委副書記。
- ★1996年7月調任河北省委副書記。
- ★1998年10月任全國總工會副主席、書記處書記、黨組副書記。
- ★2001年1月任福建省委副書記。
- ★2001年2月任福建省委副書記兼省委省直機關工委書記、省委黨校校長。
- ★2002年10月任福建省副省長、代理省長。
- ★2003年1月在福建省第十屆人民代表大會第一次會議上當選為福建省省長。
- ★2004年2月，中共中央決定，盧展工代理中共福建省委書記職務。
- ★2004年12月，中共中央決定，盧展工任福建省委書記。12月16日，盧展工辭去福建省人民政府省長職務。
- ★2005年1月，福建省第十屆人民代表大會第三次會議選舉盧展工為省人大常委會主任。
- ★2006年11月26日，在中共福建省第八屆委員會第一次全體會議上當選為省委書記。
- ★2008年1月24日，在福建省第十一屆人民代表大會第一次會議上當選為省人大常委會主任。
- ★2009年11月，中共中央決定，盧展工任河南省委委員、常委、書記，不再擔任福建省委書記、常委、委員職務。
- ★2010年1月當選為河南省人大常委會主任。